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Conhecer a percepção dos brasileiros, com foco 

nos jovens, sobre o trabalho voluntário e 

especialmente sobre o trabalho voluntário na área 

da educação

Objetivos 
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Técnica
Público

Alvo
Período Universo

A pesquisa foi 
realizada com a 

População 
brasileira, com 

idade a partir de 
14 anos.

As entrevistas 
foram realizadas 

entre os dias  

18 a 27/10/2021.

O tempo de 
aplicação do 

questionário foi de 
cerca de                       

20 minutos.

O estudo teve 
abrangência 

nacional, incluindo 
Capitais, cidades de 

outras Regiões 
Metropolitanas e 

cidades do Interior, 
de diferentes portes, 

em todas as 
Regiões do Brasil.

O estudo utilizou 
metodologia 

quantitativa  através 
de entrevistas 

pessoais.

Metodologia 
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Amostra e margem de erro

Segmento Amostra *Margem de

erro

População em geral 1871 2,0 p.p.

Jovens entre 14 e 20 anos 452 5,0 p.p.

Sudeste 782 4,0 p.p.

Sul 279 6,0 p.p.

Nordeste 497 4,0 p.p.

Centro-Oeste 157 8,0 p.p.

Norte 156 8,0 p.p.

Metodologia 
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47% 52%

Fundamental

Médio

Superior

34%

47%

19%

14 a 20 anos

21 a 34 anos

35 a 44 anos

45 a 59 anos

60 anos ou +
Centro Oeste: 8%

Sudeste: 43%

Sul: 15%

Norte: 8%

Nordeste: 26%

Capital

Outros municípios 
metropolitanos

Interior

24%

18%

58%

Natureza do município

Parda

Branca

Preta

Amarela

Indígena

41%

33%

15%

2%

2%

Outros 7%

13%

26%

19%

23%

20%

Perfil da amostra 
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PEA 67%

Assalariado registrado 21%

Free lance / bico 12%

Autônomo regular 9%

Assalariado sem registro 8%

Funcionário público 5%

Empresário 2%

Profissional liberal 1%

Estagiário/ aprendiz 1%

Outros 1%

Estagiário/ aprendiz 1%

Desempregado (procura 

emprego)
8%

NÃO PEA 33%

Aposentado 12%

Dona de casa 9%

Estudante 7%

Vive de rendas 0

Outros 1%

Desempregado (não  

procura   emprego)
3%

55

18

13

7

5

2

6

Até 2 S.M.

De 2 a 3 S.M.

De 3 a 5 S.M.

De 5 a 10 S.M.

De 10 a 20 S.M.

Mais de 10 S.M.

Recusa/Não sabe

Renda familiar mensal

Perfil da amostra 
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48

25

5 4 1 1 1 2

12

Católica Evangélica Cristã/

Cristão/

Cristianismo

Espírita |

Kardecista

Adventista Testemunha

de Jeová

Umbanda Outras Não tem

religião

Religião 

Perfil da amostra 

32

19

9
3 3

68

TEM FILHOS 1 2 3 4+ NÃO TEM

Filhos 
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Doações



Hábito de fazer doações

Fonte : P.3a  Você costuma (LEIA CADA ITEM)?P.3b (PARA CADA ITEM =1) Durante a pandemia (LEIA CADA ITEM) aumentou, diminuiu ou ficou igual?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

91

6

3

86

12

3

 Costuma fazer

algum tipo de

doação

 Não costuma fazer

nenhum tipo de

doação

 Costuma fazer

todos os tipos de

doação

Total da amostra 14 a 20 anos

84

77

52

33

15

74

73

61

20

6

Alimentos

Alimentos para pessoas

em situação de rua

Dinheiro para pessoas

em situação de rua

Dinheiro para isntituições

Sangue
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91% dos brasileiros costumam fazer algum tipo de doação; alimentos ficam em primeiro lugar

Doação de sangue entre os mais escolarizados chega a 27%

Região Sudeste fica acima da média em doação de sangue
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Doações durante a pandemia

Fonte : P.3a  Você costuma (LEIA CADA ITEM)?P.3b (PARA CADA ITEM =1) Durante a pandemia (LEIA CADA ITEM) aumentou, diminuiu ou ficou igual?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

15

2
9

4

85

6
2 3 2

94

COSTUMA Aumentou Diminuiu Ficou igual NÃO

COSTUMA

Doação de sangue

84

47

17
21

16

74

36

21
18

26

COSTUMA Aumentou Diminuiu Ficou igual NÃO

COSTUMA

Doação de alimentos

33

9 10 13

67

20

7 7 7

80

COSTUMA Aumentou Diminuiu Ficou igual NÃO

COSTUMA

Doação de dinheiro para instituições

Durante a pandemia, a doação de alimentos aumentou

Total da amostra

14 a 20 anos
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Doações durante a pandemia para pessoas em situação de rua

Fonte : P.3a  Você costuma (LEIA CADA ITEM)?P.3b (PARA CADA ITEM =1) Durante a pandemia (LEIA CADA ITEM) aumentou, diminuiu ou ficou igual?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

52

17 17 17

48

61

16
23 21

39

COSTUMA Aumentou Diminuiu Ficou igual NÃO COSTUMA

Doação dinheiro para pessoas em 

situação de rua

77

39

16
23 23

73

33

18
22

27

COSTUMA Aumentou Diminuiu Ficou igual NÃO COSTUMA

Doação de alimentos para pessoas em 

situação de rua

Durante a pandemia, a doação de alimentos para pessoas em situação de rua aumentou

Total da amostra

14 a 20 anos
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Trabalho voluntário



Sentimentos em relação ao trabalho voluntário

P.15  Vou ler algumas frases e gostaria que você dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. (SE CONCORDA OU DISCORDA) Totalmente ou em parte?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

88 94 98 99

28

1
1 0 0

0

10 5 1 1

71

0 0 0 1

Eu me identifico com o

sofrimento do outro

Estou sempre disposto a ajudar

os mais precisam

Gosto de ajudar os outros sem

esperar nada em troca

Sinto alegria em ajudar os que

precisam

É preciso ter uma formação

específica para ser voluntário

Não sabe Discorda Não concorda, nem discorda Concorda

Brasileiros se identificam com as necessidades do outro, estão dispostos a ajudar e sentem alegria;

para um terço, é preciso ter formação específica para ser voluntário

Entre os menos 

escolarizados, 46% acreditam 

que é preciso ter formação 

específica
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Sentimentos em relação ao trabalho voluntário entre os jovens

P.15  Vou ler algumas frases e gostaria que você dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. (SE CONCORDA OU DISCORDA) Totalmente ou em parte?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

79
92 98 99

24

2

1
0 0

0

19
6 2 1

74

0 0 0 2

Eu me identifico com o

sofrimento do outro

Estou sempre disposto a ajudar

os mais precisam

Gosto de ajudar os outros sem

esperar nada em troca

Sinto alegria em ajudar os que

precisam

É preciso ter uma formação

específica para ser voluntário

Não sabe Discorda Não concorda, nem discorda Concorda

79% dos jovens se identificam com o sofrimento do outro
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Total da amostra

14 a 20 anos

Importância e interesse pelo trabalho voluntário

Fonte : P.1  Atividade voluntária é prestar serviços sem remuneração para a comunidade, em projetos sociais, programas assistenciais, situações emergenciais ou ações que empresas organizam. Considerando uma escala de 1 

a 5, onde 1 é nada importante e 5 muito importante, o quanto você considera importante o trabalho voluntário? P.2  Considerando uma escala de 1 a 5, onde 1 é nenhum interesse e 5 muito interesse, qual seu interesse pelo 

trabalho voluntário?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

93

4

2

1

91

7

2

0

Muito importante +

importante

Mais ou menos

importante

Um pouco

importante+nada

importante

Não sabe

71

16

12

1

56

26

17

1

Muito interesse +

interesse

Mais ou menos

interesse

Um pouco de

interesse+nenhum

interesse

Não sabe

Importância Interesse 

93% reconhecem a importância do trabalho voluntário; 71% têm interesse

Entre os mais jovens, o interesse é menor
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Já fez ou faz algum trabalho voluntário?

Fonte : P.5  Você alguma vez fez trabalho voluntário? (SE SIM) Você faz algum trabalho voluntário atualmente?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

15

33

52

 Sim, faz atualmente  Sim, ja fez Nunca fez

48% dos brasileiros

fazem ou já fizeram 

algum trabalho 

voluntário

48% dos brasileiros fazem ou já fizeram algum trabalho voluntário; 15% fazem atualmente

Entre os jovens, 37% fazem ou já fizeram trabalho voluntário

7

30

63

 Sim, faz atualmente  Sim, ja fez Nunca fez

37% dos jovens

fazem ou já fizeram 

algum trabalho 

voluntário
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Já fez ou faz algum trabalho voluntário durante a pandemia?

Fonte : P.5b (P.5=1 ou2)  Você fez algum trabalho voluntário durante a pandemia?

Base : Entrevistados que fazem ou já fizeram trabalho voluntário – 876 entrevistas

Estimulada e única, em %

40

60

Sim Não

40% dos brasileiros

que fazem ou já 

fizeram trabalho 

voluntário, fizeram 

durante a pandemia

40% dos que fazem ou já fizeram trabalho voluntário atuaram durante a pandemia

43

57

Sim Não

43% dos jovens que 

fazem ou já fizeram 

trabalho voluntário, 

fizeram durante a 

pandemia
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Tipo de atuação que teria mais interesse no trabalho voluntário

P.13  (PARA TODOS) Você teria mais interesse de fazer um trabalho voluntário que estivesse: (LEIA ATÉ A INTERROGAÇÃO - ESTIMULADA E ÚNICA)

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

64

14

11

11

66

17

12

5

 Faria qualquer atividade

 Relacionado à sua formação ou ao seu

trabalho,

 Relacionado a alguma habilidade que

você tem

 Não gostaria

Total da amostra 14 a 20 anos

Maioria está disposto a fazer qualquer tipo de trabalho voluntário

Entre os mais escolarizados, 26% 

gostariam de fazer algo relacionado à 

sua formação ou trabalho

Na região Norte : 23%
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Principal retorno ao fazer um trabalho voluntário

P.14 Na sua opinião, qual destes (MOSTRE CARTÃO 14) é o principal retorno que uma pessoa obtém quando realiza uma atividade voluntária? Qual mais?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

30

25

23

15

3

2

1

46

23

10

12

6

1

3

Ajudar as pessoas

Sensação de bem-estar

Aproximar-se de Deus

Sentir-se útil

Dsenvolver habilidades

Ocupar o tempo

Mudar a rotina

Total da amostra 14 a 20 anos

Ajudar as pessoas, sensação de bem-estar e aproximar-se de Deus são os principais sentimentos

Entre os que fazem ou já fizeram 

trabalho voluntário, 29% citam a 

sensação de bem-estar e 27% a ajuda 

às pessoas 
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Atividade que faz ou já fez trabalho voluntário

P.8 (P.5=1 OU 2) Vou ler alguns tipos de atividades voluntárias, para que você me diga de qual (is) você participa ou participou? (LEIA TODOS OS ITENS) Alguma outra atividade voluntária que não tenha citado? 

Base : Entrevistados que fazem ou já fizeram trabalho voluntário – 876 entrevistas

Estimulada e única, em %

65

44

44

40

37

36

35

34

77

63

41

48

30

34

46

24

 Atividades voltadas para pessoas em

situação de rua

 Atividades voltadas para o meio

ambiente

 Atividades na área de educação

 Atividades de esporte e recreação.

 Atividades na área de saúde

 Atividades envolvendo a proteção dos

animais

 Atividades culturais como artesanato,

cinema, teatro, shows.

 Incentivo e acesso ao mercado de

trabalho

4

3

1

1

1

1

1

3

1

1

1

1

0

0

Entrega de alimentos

Ativdades para idosos

Atividades religiosas

Doação de roupas

Atividade com famílias

carentes

Atividades na área de

moradia

Atividades de beleza

Total da amostra

14 a 20 anos

65% já trabalharam em atividades voltadas a pessoas em situação de rua

44% já atuaram na área de educação
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O que você fez no seu último trabalho voluntário?

Fonte : P.9 O que você fez no seu último trabalho voluntário?

Base : Entrevistados que fazem ou já fizeram trabalho voluntário – 876 entrevistas

Espontânea e única, em %

45

11

9

7

6

6

5

53

9

8

2

11

7

2

   Arrecadação/ doação/ distribuição de

alimentos

   Atividades para as crianças/

arrecadação/ distribuição de

roupas/brinquedos

   Arrecadação/ doação de

roupas/cobertores/calçados

   Atividades na área da saúde

(acolhimento de pessoas doentesr)

   Atividades ligadas ao meio ambiente

   Atividades religiosas/ ajuda na igreja

   Atividades/ acompanhamento de idosos

Total da amostra

14 a 20 anos

4

4

4

3

3

3

2

4

4

1

3

4

   Atividades na área da educação/

Reforma da escola

   Atividades com animais/

arrecadação/doação de ração/ remédios

para animais

   Atividades esportivas/ recreação/

escolinha de futebol

   Atividades de moradia (ajudou uma

família/ vizinho a construir a casa)

   Atividades culturais

   Arrecadação/ doação de dinheiro para

pessoas necessitadas

45% fizeram arrecadação e distribuição de alimentos em seu último trabalho voluntário
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Há quanto tempo fez trabalho voluntário pela primeira vez?

Fonte : P.5a (P.5=1 OU 2) Há quanto tempo você fez trabalho voluntário pela primeira vez?

Base : Entrevistados que fazem ou já fizeram trabalho voluntário – 876 entrevistas

Espontânea e única, em %

12

13

23

22

27

3

27

24

34

11

1

3

 Até 1 ano

 Mais de 1 a 2 anos

 Mais de 2 a 5 anos

 Mais de 5 a 10 anos

 Mais de 10 anos

 Não lembra

Total da amostra 14 a 20 anos

25% fizeram trabalho voluntário pela primeira vez ha menos de 2 

anos; entre os jovens esse índice é de 51%
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Frequência com que faz trabalho voluntário

Fonte : P.6 (P.5=1 OU 2) Com que frequência você costuma ou costumava participar de atividades voluntárias, isto é, atua/ atuava como voluntário presencialmente ou online em um projeto/organização social? (LEIA AS 

ALTERNATIVAS) 

Base : Entrevistados que fazem ou já fizeram trabalho voluntário – 876 entrevistas

Estimulada e única, em %

28

25

7

5

9

24

12

31

7

9

10

30

 Pelo menos uma vez por

semana

 Pelo menos uma vez por mês

 Uma vez a cada três meses

 Uma vez a cada seis meses

 Uma vez por ano

 Não tem frequência/ faz de

tempos em tempos

Total da amostra 14 a 20 anos

28% fazem trabalho voluntário pelo menos uma vez por semana
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Razões do trabalho voluntário

Fonte : P.7 Por quais motivos você realiza / realizou trabalho voluntário? 

Base : Entrevistados que fez ou ja fizeram trabalho voluntário – 876 entrevistas

Espontânea e múltipla, em %

70

16

9

8

1

1

4

72

14

4

14

2

0

4

AÇÃO SOCIAL/ CARIDADE

DESENVOLVIMENTO PESSOAL

 MOTIVO RELIGIOSO

COLABORAR NA EXECUÇÃO DE UM

PROJETO

 MOTIVO ESPIRITUAL/

DESENVOLVIMENTO ESPIRITUAL

 QUESTÃO CIDADANIA/ CIDADANIA

HUMANITÁRIA

 OUTRAS RESPOSTAS

Total da amostra 14 a 20 anos

Maioria faz trabalho voluntário por caridade

41

“pelo bem estar de cada um de nós,  pelo 

interesse do bem comum”

“por que sempre é bom ajudar o próximo 

principalmente agora com a pandemia”

“por gesto de caridade e humanidade e 

amor ao próximo”

“pra ajudar  as pessoas  a ter pelo  

menos  o pão de cada dia”



Por quanto tempo fez trabalho voluntário

P.11 (P.5=1 OU 2) Durante quanto tempo você atua/atuou como voluntário?

Base : Entrevistados que fazem ou já fizeram trabalho voluntário – 876 entrevistas

Estimulada e única, em %

50

12

14

10

14

67

12

16

4

0

 Até 1 ano

 Mais de 1 a 2 anos

 Mais de 2 a 5 anos

 Mais de 5 a 10 anos

Mais de 10 anos

Total da amostra 14 a 20 anos

50% fizeram trabalho voluntário por até um ano
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Instituições que conhece que fazem trabalho voluntário

Fonte : P.4  Quais instituições você conhece que fazem trabalho voluntário? 

Base : Total da amostra

Espontânea e múltipla, em %

Igrejas 18

Apae                                                          5

Lar São Vicente De Paula                                      2

LBV                                                           2

Centro Espirita                                               2

Casa de Apoio/Caridade/ Fraternidade                          2

Assistência Social/ da Prefeitura/ do Município/ Estado       2

CRAS                                                          2

Escola/ Escola Agrícola/ Creche Comunitária                   1

Associação de Moradores/ de Bairro                            1

Orfanato/ Casa do menor abandonado 1

AACD                                                          1

Prefeitura                                                    1

Ongs                                                          1

Empresa/ Empresa Em Que Trabalha/ Comércio                    1

Casa Do Idoso                                                 1

Projetos Sociais (s/esp)                                      1

Ong de Câncer                                                 1

Hospital do Câncer                                            1

Instituições/Instituto (s/esp)                                1

Santa Casa                                                    1

Associações/Agremiações (s/esp)                               1

Hospitais/ Clínicas/ UPA's (s/esp)                            1

5149

Conhece Não conhce

Metade dos brasileiros conhecem alguma instituição que faz trabalho voluntário, mas maioria não 

sabe citar nenhum nome
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Instituições onde já fez trabalho voluntário

P.10 (P.5=1 OU 2) Você já fez trabalho voluntário em (CITE CADA ITEM)?

Base : Entrevistados que fazem ou já fizeram trabalho voluntário – 876 entrevistas

Estimulada e única, em %

69

43

35

33

21

20

68

41

49

29

14

20

 Igrejas ou templos

 Associações de bairro

 Escolas ou faculdades e

universidades

 Organizações não

governamentais

 Hospitais

 Instituições privadas

Total da amostra

14 a 20 anos

69% já fizeram algum trabalho voluntário em igrejas ou templos
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Plataforma digitais que conhece que facilitam o acesso ao trabalho voluntário

P.18  Você já ouviu falar das plataformas digitais que facilitam o acesso ao trabalho voluntário? (SE SIM) Quais plataformas você conhece? 

Base : Total da amostra

Espontânea e múltipla, em %

18

82

Conhece Não conhce

Redes sociais 2

Igrejas (Igreja São José)                                                           0

Criança Esperança                                                                   0

Assistência social s/esp.                                                           0

Prefeitura                                                                          0

Senac                                                                               0

ONG's                                                                               0

Voluntário.Org                                                                      0

CVV                                                                                 0

Médicos sem fronteiras                                                              0

Marketing Digital/ Marketing                                                        0

Federação Amazonense de apoio à terceira idade                                      0

Amigos do bem                                                                       0

CAPP                                                                                0

Aapecam                                                                             0

Vaquinha Online                                                                     0

Petrobras                                                                           0

Instituto Xuxa Meneghel                                                             0

ONG de animais                                                                      0

Grael                                                                               0

LBV                                                                                 0

Hospital de Barretos                                                                0

Amigos da Boa Nova                                                                  0

Teleton                                                                             0

Cruz Vermelha                                                                       0

Educare                                                                             0

UNESCO                                                                              0

Adote um pet                                                                        0

Pata Unida                                                                          0

NÃO SABE/ NÃO LEMBRA 12

18% conhecem alguma plataforma 

digital que facilita o acesso ao trabalho 

voluntário; maior parte não soube 

apontar nenhum nome

16

84

14 a 20 anos
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Já se cadastrou em alguma plataforma digital para acesso a trabalhos voluntários

P.19 (P.18#96) Você já se cadastrou em alguma plataforma digital que oferecem acesso ao trabalho voluntário?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

2

17

82

  Conhece e ja se cadastrou   Conhece mas não se cadastrou

NÃO CONHECE PLATAFORMAS DIGITAIS

Cerca de 2% já se cadastraram em plataformas digitais

Entre os mais escolarizados, 5% já 

se cadastraram

Entre os que fazem ou já fizeram 

trabalho voluntário, 3% já se 

cadastraram
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61

39

 Participa ou já participou  Nunca participou

Voluntariado corporativo

P.17a Na empresa onde você trabalha ou onde você já trabalhou, existe ou existia algum programa de trabalho voluntário? P.17b (P.17ª=1 ou 2) Você participa ou já participou desse programa de trabalho voluntário?

Base : Total da amostra / Entrevistados que trabalham ou trabalharam em empresas com programa de trabalho voluntário – 408 entrevistas

Estimulada e única, em %

Maioria dos que 

trabalham ou 

trabalharam em 

empresas com 

programa de trabalho 

voluntário participaram

17

5

22

35

5

14

13

4

13

29

4

38

 Existe

 Existia, não tem mais

 Não existia

 Não existe

 Não sabe

 Nunca trabalhou em empresa

Total da amostra 14 a 20 anos

17% já trabalharam em empresas onde existiam projetos de trabalho voluntário

56 44

14 a 20 anos

Entre os que fazem ou já 

fizeram trabalho 

voluntário, 24% já 

trabalharam em 

empresas com projetos
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Motivos pelos quais não faz mais trabalho voluntário

P.12 (P.5=2)  Por quais motivos você não faz mais trabalho voluntário?

Base : Entrevistados que já fizeram e não fazem mais trabalho voluntário – 607 entrevistas

45

13

10

7

6

6

5

4

2

2

2

43

17

2

7

11

7

4

4

4

0

3

Falta de tempo

Devido à pandemia

Ficou doente

Falta de condições financeiras

Mora distante das comunidades

 Não teve oportunidade/ apoio/

incentivo

O projeto que fazia parte acabou

Parou de trabalhar na área

Perdeu o interesse

Não pode mais por causa da idade

Falta de contato com as instituições

Total da amostra

14 a 20 anos

Espontânea e múltipla, em %

45% dos já fizeram trabalho voluntário e não fazem mais citam a falta de tempo
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Motivos pelos quais nunca fez trabalho voluntário

Fonte : P.5c (P.5=3) Por quais motivos você nunca fez trabalho voluntário?

Base : Entrevistados que nunca fizeram trabalho voluntário – 995 entrevistas

Espontânea e múltipla, em %

35

32

14

5

3

7

9

42

12

19

8

4

5

15

Não teve oportunidade

Falta de tempo

Não tem interesse

Não conhece as instituições

Não tem na cidade

Outras respostas

Não sabe

Total da amostra 14 a 20 anos

35% dos que nunca fizeram trabalho voluntário citam a falta de oportunidade e 32% a falta de tempo

57



Áreas de interesse para fazer trabalho voluntário

P.16  Vou ler algumas áreas e gostaria que você me dissesse qual seu interesse em fazer trabalho voluntário em cada uma, considerando uma escala de 1 a 5, onde 1 é nenhum interesse e 5 muito interesse. Qual é o seu 

interesse em ser voluntário(a) na  (CITE CADA ITEM):

Base : Total da amostra

Escala de 1 a 5 – nota média

Área da educação se destaca no interesse para trabalhos voluntários

4,4 4,2 4,1 4,1 4,1 4,1
3,7 3,6

3,4

4,3 4,2
3,9 4,0

4,3 4,3

3,4 3,6 3,5

 Arrecadação ou

distribuição de

alimento, roupas,

calçados

 Área de

preservação do

meio ambiente

 Área de educação  Área de saúde  Área de pessoas

em situação de rua

 Área de proteção

de animas

 Área habitacional,

como mutirão

habitacional,

 Área de cultura  Área de esporte

Nota média

Total 14 a 20 anos
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Trabalho voluntário na área de educação



Grau de importância do trabalho voluntário na área da educação

P.23 Na área da educação é possível trabalhar como voluntário de diversas formas, não só ensinando alguma coisa. Considerando uma escala de 1 a 5, onde 1 é nada importante e 5 muito importante, o quanto você considera 

importante o trabalho voluntário na área da educação?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

92

82

11

5

2

91

73

18

7

2

MUITO IMPORTANTE/IMPORTANTE

Muito Importante

Importante

Nem muito, nem pouco importante

UM POUCO/NADA IMPORTANTE

Total da amostra

14 a 20 anos

82% consideram o trabalho voluntário na área da educação muito importante 
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Grau de informação sobre trabalho voluntário na área da educação

P.25  Você se considera muito, um pouco ou nada informado sobre trabalhos voluntários na área de educação?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

18

62

20

1

 Muito  Um Pouco  Nada  Não sabe

Apenas 18% se consideram muito informados sobre trabalho voluntário na área da educação;       

62% estão um pouco informados

9

65

25

1

14 a 20 anos

Entre os que fazem ou já fizeram trabalho voluntário, 22% se 

consideram muito informados 
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Grau de importância de algumas ações na área da educação

P.21 Pensando na área de educação, na sua opinião (LEIA CADA ITEM) é muito, um pouco ou nada importante?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

91

94

91

85

82

74

84

92

90

81

75

67

Campanhas de estímulo à leitura

Valorização de professores

Reforma de escolas

Investimento em equipamentos e tecnologia

Incentivo à prática de esportes

Incentivo às atividades artísticas

Total da amostra 14 a 20 anos

Taxa de muito importante

Maioria considera todas as ações apresentadas como muito importantes
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4,4
4,3 4,2 4,2 4,2

4,1
4,3 4,3 4,3 4,2

4,1
3,9

Formações para pais e

responsáveis

Aulas para vestibulandos

online ou presencial

Arrecadação de doações de

equipamentos para aulas

online

Aulas de idiomas online ou

presencial

Aulas de esportes Atividades artísticas

Total 14 a 20 anos

Grau de interesse por atividades na área da educação

P.27  Vou ler algumas atividades que podem ser desenvolvidas na área da educação e gostaria de saber o seu interesse por cada uma. Considerando uma escala de 1 a 5, onde 1 é nenhum interesse e 5 muito interesse, qual o 

seu interesse em (LEIA CADA ITEM)

Base : Total da amostra

Escala de 1 a 5 – nota média

4,6 4,5 4,5 4,5 4,5 4,5 4,4
4,5

4,4
4,5

4,5
4,5

4,4
4,3

Alfabetização de adultos Oficina de leitura com

crianças

Reformas nas escolas Doação de material

escolar e livros

Arrecadação de doações Ações de reforço escolar Formações ou

treinamento para

professores

Nota média
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Contribuição do trabalho voluntário no desenvolvimento de crianças e adolescentes

P.28  Na sua opinião, o trabalho voluntário na área de educação pode contribuir muito, um pouco ou nada no desenvolvimento das crianças e adolescentes? P.30 Na sua opinião, atividades extracurriculares como arte, música, 

dança, esporte contribuem muito, um pouco ou não contribuem para o desenvolvimento de crianças e adolescentes?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

88

10
11

 Muito  Um Pouco  Nada  Não sabe

Maioria acredita que o trabalho voluntário e atividades extracurriculares podem contribuir muito no 

desenvolvimento de crianças e adolescentes

80

15

3 1

 Contribuem muito  Contribuem um pouco

 Não contribuem  Não sabe

Trabalho 

voluntário

Atividades 

extra 

curriculares

14 a 20 anos : 

85%

14 a 20 anos : 

77%
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Razões pelas quais considera que o trabalho voluntário contribui na área da educação
Espontânea e múltipla, em %

27

20

13

11

10

4

4

3

2

2

2

26

19

12

5

8

3

6

4

2

1

1

  MELHORA O APRENDIZADO

  SOCIALIZAÇÃO

  COLABORA COM O FUTURO

  AUXILIA PROFESSORES

  AJUDA AS CRIANÇAS CARENTES

QUESTÃO DE AJUDAR

  MERCADO DE TRABALHO

  ESPORTE/ LAZER/ CULTURA

   AJUDA A TER EXPERIÊNCIA DE VIDA

   ESTIMULA/ INCENTIVA AS CRIANÇAS

   DESENVOLVE A MENTE
Total da amostra

14 a 20 anos

P.29 Por quais motivos você considera que o trabalho voluntário na área da educação contribui no desenvolvimento de crianças e adolescentes?

Base : Entrevistados que avaliam que o trabalho voluntário pode contribuir no desenvolvimento de crianças e adolescentes 73

“porque plantando hoje, colhe amanha 

quando estas crianças forem formadas”

“para motivar o ser humano, se doar, ajudar sem 

ter interesse”

“porque esta formando jovens pro 

futuro de amanhã”



Razões pelas quais as atividades extracurriculares contribuem para o desenvolvimento 

P.56 (PARA P.30 # 96) Por quais motivos você considera que as atividades extracurriculares (CITE RESPOSTA DA P.30) para o desenvolvimento de crianças e adolescentes ? 

Base : Entrevistados que disseram que contribuem muito / um pouco

Espontânea e múltipla, em %

38

15

23

12

9

5

36

19

19

8

3

5

Ajuda no aprendizado / desenvolvimento

Melhora a cognição

Promove bem estar físico / mental

Contribui com a formação

Mantém crianças ocupadas

Promove esporte / lazer / cultura

Total da amostra

14 a 20 anos
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Principal responsável pela educação no Brasil

P.22 Quem é o principal responsável pela educação no Brasil : o governo, as empresas privadas, a comunidade ou cada cidadão?

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

53

33

8

3

1

2

52

33

5

6

1

2

 O governo

 Cada cidadão

 Todos

 A comunidade

 As empresas privadas

 Não sabe

Total da amostra

14 a 20 anos

53% consideram o governo o principal responsável pela educação no país; 33% citam os cidadãos
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Principal propósito da escola

P.20 Na sua opinião, qual é o principal propósito da escola (LEIA ATÉ A INTERROGAÇÃO)

Base : Total da amostra

Estimulada e única, em %

38

22

21

17

39

29

15

16

Ajudar os estudantes a obter seu próprio

autoconhecimento e encontrar seu propósito pessoal de

vida

Preparar os estudantes em conhecimentos e distintas

disciplinas para poder entrar na faculdade

Preparar os estudantes para serem bons cidadãos,

preparados para conduzir suas vidas políticas e cívicas

Preparar os estudantes com habilidades e competências

necessárias para o mercado de trabalho

Total da amostra

14 a 20 anos

Para 38%, o principal propósito da escola é ajudar os estudantes a obter seu próprio auto 

conhecimento e encontrar seu propósito pessoal de vida
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Percepção dos jovens



20

43

9

29

 Fundamental  Médio  Universidade  Não está estudando

Escolaridade dos jovens

P.31 Atualmente você está estudando? (SE SIM) Está no nível, fundamental, médio ou na universidade?/P.32 (P.31=1 ou 2) A sua escola é pública ou particular?

Base : Jovens entre 14 e 20 anos – 452 entrevistas / Jovens que estão estudando – 290 entrevistas

Atualmente está 

estudando?

86

14

 Publica  Particular

Estimulada e única, em %

Um terço dos jovens entre 14 e 20 anos não estão estudando

Entre os que trabalham, 45% não estudam

82



Programas de trabalho voluntário na escola/universidade

Base : P.33 (P.31=1, 2 ou 3) A sua escola ou universidade tem programas de trabalho voluntário que envolvem os alunos? P.34 (P.31=1 OU 2) Na sua escola, os professores incentivam o trabalho voluntário?

Base : Jovens que estão estudando – 326 entrevistas

Estimulada e única, em %

30

54

16

 Sim, tem  Não tem  Não sabe

55

45

 Sim  Não

Um terço dos jovens estudam em instituições que têm programas de trabalho voluntário

Entre os que fazem ou 

já fizeram trabalho 

voluntário, 43% 

estudam em 

instituições com 

programas desse tipo

Os professores 

estimulam o 

trabalho 

voluntário?
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Participação de trabalho voluntário na escola/universidade que estuda

Base : P.35 Você já participou de algum trabalho voluntário na escola ou faculdade onde você estuda?

Base : Entrevistados com idade entre 14 e 20 anos – 452 entrevistas

Estimulada e única, em %

34

66

 Sim, participou  Nunca participou

34% dos jovens já participaram de algum trabalho voluntário na escola ou universidade

Entre os que fazem ou já 

fizeram trabalho 

voluntário, 50% 

participaram
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Grau de concordância sobre o trabalho voluntário

P.37 Vou ler algumas frases sobre o trabalho voluntário nas escolas e gostaria que você dissesse se concorda ou discorda de cada uma delas. Totalmente ou em parte?

Base : Jovens entre 14 e 20 anos – 452 entrevistas

Estimulada e única, em %

96
73

99 95 97 97 96

0

2

0 0 1 1 04

25

1 4 2 2 20 0 0 0 1

as atividades solidárias

melhoram a formação

dos cidadãos

as crianças e

adolescentes atualmente

estão mais sensíveis aos

problemas do outro

com o trabalho

voluntários as crianças e

adolescentes podem

conhecer realidades

diferentes

o trabalho voluntário é

um processo

transformador

o trabalho voluntário na

escola pode ajudar a

melhorar a convivência e

o clima escolar

o trabalho voluntário

pode aumentar o

interesse dos jovens pela

escola

o trabalho voluntário

ajuda a fazer novas

amizades

Não sabe Discorda Não concorda, nem discorda Concorda
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